

Mientras la burguesía busca en la asociación la satisfacción de sus derechos de clase el proletariado busca en la asociación el modo de derribar el privilegio y sustituirlo por la igualdad y la libertad. De los beneficios de la asociación el proletariado no excluirá a los burgueses cuando éstos hayan desaparecido como clase.

LABOR

«No te quejes inútilmente de la sociedad en que vives; si es mala, ahí estás tú para corregirla».

«El que no trabaja no come; el que come sin trabajar, roba lo que come».

Organo de la Sociedad Obreros Municipales de la Limpieza Pública

Local Social y Redacción: Avenida Gonzalo Ramírez, núm. 1417

AÑO I

MONTEVIDEO, MARZO DE 1922

NÚMERO 4

LAS SIRENAS DE LA POLÍTICA

Los partidos políticos de todos los matices ya han hecho sonar sus sirenas anunciando la fecha que se cambiarán los buitres que manosearán los destinos del pueblo, y para el caso harán como siempre sus consabidas promesas a la clase trabajadora para que ésta les sirva de escala para ellos trepar el poder político, y continuar oprimiendo y explotando a los productores.

Estamos a unos cuantos meses de distancia de las elecciones, y, para eso, la farsa electoral, se prepara como siempre, se realizarán actos de propaganda parlamentaria con la aparatosidad de costumbre. La comedia se presentará. Cohetes, charrangas, adulaciones de toda índole adornarán la escena para representar y repetir la mentira política en su argumento final conosiste en continuar esquinando a los que trabajan en beneplácito de los personajes representativos que no tienen otra aspiración que seguir siendo parásitos y vivir del presupuesto.

Todos los candidatos que aspiran a trepar el poder político nos hablan de que sus propósitos es acantar nuevas leyes; y bien, trabajadores, esos legisladores se proponen cambiar las instituciones vigentes estableciendo otras que obedezcan a los dictados de la naturaleza? ¡No! ¡Sus propósitos, sus leyes o sus acertos, transformarán el medio social en que vivimos? ¡No! ¡Nos conducirán esos comerciantes de la política al ideal de libertad que nos señala la filosofía de la historia y la moderna ciencia social? ¡No! ¡Habrá leyes que anulen la explotación del hombre por el hombre, que consideran bárbaro y criminal, la explotación de la tierra y de las industrias por quienes no se dediquen al trabajo fecundo? ¡No!

Los políticos de todos los partidos no harán otra cosa que hacer de manera de perpetuar el actual estado de cosas.

Por lo tanto, la misión que le incumbe cumplir a los trabajadores es hacerle un vacío a estos políticos a todos esos convidantes que persiguen sus pedestales para vivir sin trabajar. Los trabajadores estamos en el deber de declararle ¡guerra a las urnas!

En el presente momento histórico el proletariado debe declararse enemigo del régimen presente y gestionar por medio de la acción directa, de la revolución proletaria, su transformación inmediata. Este ideal consiste en suprimir a todos los zánganos de la colmena social, que los son gobernantes, magistrados, policías, militares, abogados, curas, ea-

pitalistas, etc., y el fin que persigue exterminar a todos los ladrones que viven sin trabajar, no se logra concurrendo a las urnas electorales, sino armando esfuerzos entre todos los desheredados para ejecutar la revolución social que imponga sobre la faz de la tierra, los principios de igualdad económica y de libertad en derecho.

¡Trabajadores! Los hombres que prescinden de votar dan prueba que ya no precisan guías ni muletas para caminar, que ellos solos saben gobernarse así mismo, mientras los que votan a los candidatos tradicionales y de todos los que quieran encumbrarse en las alturas del presente aún no se reconocen suficientemente personalidad. Los obreros que votan es porque precisan andadores para caminar. Equivale decir, que el que vota se niega a sí mismo.

¡Compañeros! La obra de la revolución redentora se hace en el llano, en el Sindicato.

¡Guerra a las urnas!

J. H.

Carnaval para los burgueses

Y miseria para los obreros del municipio

A pesar que la situación del Tesoro Municipal, pasa, en estos momentos, por un período de crisis monetaria que no tiene solución, pues la madeja está tan enredada que ha de ser difícil encontrar un tejedor por hábil que sea, que pueda desenredarla.

Pero los señores concejales tienen una habilidad espantosa para solucionar los problemas económicos porque atraviesa el Municipio de esta hermosa ciudad de turismo, administrada y gobernada por un grupo de disfrazados y para que se den cuenta los obreros del municipio, vamos al grano:

Los señores concejales, que son los encargados de velar por los intereses del Municipio, y es de lo menos que ellos se ocupan, y esto lo dice la misma prensa burguesa que el dinero del pueblo se tira a la marchanta. Y para mejorar en algo la situación de los obreros, no hay recursos, pero en cambio el Honorable concejo se ha dirigido en mensaje por tres veces consecutivas a la Asamblea Representativa y ésta rechazó el pedido por dos veces pero la tercera alterando la orden del día en la que había asuntos muy importantes, se han dejado, y se trató sobre tablas si se haría Carnaval y de inmediato se resolvió que sí y para el efecto se votaron nada menos que la friolera de **CUARENTA MIL PESOS (\$ 40.000)**, que agregados a los que anteriormente han gastado

en comilonas y en viajes de recreo, suman más de **cien mil pesos (\$ 100.000)**, y los señores concejales dicen que el tesoro del municipio está pasando por una situación muy crítica, y, claro, está que sí, porque el dinero del pueblo se gasta en banquetes y payasadas y esto es de lamentar que el pueblo trabajador que sufre hambre, permita tales despilfarros y soporte el hambre, pues a los obreros del Municipio se le adeudan casi dos meses de sueldo y esto demuestra a las claras que muy poco se ocupan los señores concejales de la situación precaria de sus obreros y de los tsunatos de transcendencia que a ellos les toca solucionar, velando, como es su deber, por los intereses del municipio y esto es una anormalidad pero en fin el pueblo calla y paga los platos rotos...

Cuando alguna delegación de nuestro gremio tiene que entrevistarse con los señores concejales para que se repriman los abusos que se cometan con los obreros, estos señores suelen decir: si son los "batiestas" le echan la culpa a los "nacionalistas" y "victoristas" y estos otros a ellos y de esta manera hacen un lindo juego como si estuvieran jugando a la pelota y de esa manera permiten que los jefes de reparticiones continúen cometiendo atropellos con el personal a sus órdenes y de esa manera nunca están de acuerdo los señores del Concejo, en lo que toca para hacer justicia a los justos pedidos de los obreros, pero cuando se trata de gastar dinero en las payasadas de Carnaval, banquetes o subvencionar empresas, entones no hay blancos ni colorados; todos están de acuerdo. Así, pues, el único medio que tenemos los obreros del Municipio para contrarrestar los atropellos de que somos víctimas es la organización y por medio de ésta impondremos nuestro respeto como hombres y como productores de una parte de la riqueza social.

Lig.

LOS ESTUDIANTES

También estos se levantan en huelga pidiendo la renuncia del Decano Muso y la reforma educacional en todo el país, pero los señores que tienen en sus manos la instrucción de la niñez no quieren desprenderse del régimen carcomido y ruin, no quieren dejar paso a los modernos y grandes ideales de redención para la humanidad ideal, sublime que se espree por todos los ámbitos de nuestro planeta tierra y como dijo un gran pensador la verdad está en marcha, no habrá quien la detenga.

Qué vergüenza

Nunca se ha visto a nuestro gremio soportar tanta bajeza; se nos ultraja a cada instante, cometan las más grandes infamias, y vosotros, obreros que supiste protestar en otros tiempos, por causas insignificantes, hoy cruzan los brazos inactivos sobre el pecho, vuestros labios se encuentran cerrados, tu corazón no palpita, el estómago parece no sentir el hambre; en fin, quiere decir que te has declarado muerto para nuestro sindicato, pero eres un muerto como creyendo que tu silencio mejorará la vida miserable en que actualmente te encuentras.

Queréis que nos diga lo que significa vuestro silencio? Significa una vida más miserable de duda y de desesperación; por eso, cuando reconozcas estas verdades correrás al sindicato a estrechar filas y entones, unidos y bien organizados, le exijiríamos a nuestros verdugos el respeto y la justicia que hoy tan descaradamente nos niegan, pero mientras no os organicéis no esperes nada bueno de los políticos enembrados porque estos sirven y se venden a quien mejor les paga engañando al pueblo miserablemente, y todos estos políticos ambiciosos, corrompidos luego, después reparten las migajas del espléndido festín a su antojo, regalando puestos a quien mejor le sirva y le adule postergando con esto a trabajadores honrados con más de veinte años de servicios prestados a la administración. Y estas injusticias, compañeros, son las que no debemos permitir.

Todos los compañeros saben que cuando se producía la vacante de encargado del depósito el jefe nombraba de su sola autoridad a un trabajador de los más antiguos y meritorios del establecimiento por ser este puesto con más sueldo y descansado, pero el señor Areco no quiso tener esto en cuenta y en combinación con los políticos nombró a un individuo que no había visto ni pintado el Corralón Municipal.

Este garibaldino se llama Miguel Aceione y vive en la Unión donde últimamente andaba de atractante comiendo achuras que se las mandaba el mismo señor Areco.

Y ahora bien: como este rufian forma parte de un club colorado y es de práctica de los políticos enembrados darles puestos a estos adulones muertos de hambre, le regalaron el empleo más arriba indicado. Pero aquí viene lo mejor: el tipo este tiene la obligación de estar en el depósito las ocho horas reglamentarias recibiendo o entregando los materiales de trabajo y, sin embargo, se le ve todos los días y

a todas horas en el portón de la calle dragoneando a la de enfrente o averiguando a los obreros que son pobres de espíritu, si son blancos o colorados y escuchando las conversaciones de los trabajadores para luego después ir con alcahuterías al jefe. Por esto todos los trabajadores deben estar alerta con este ruffian con pretensiones de burgués, que busca por todos sus medios tratar de perjudicarnos en compañía de cierto capataz del riego de día, y a este último le prevenimos que si no modera con los insultos groseros con que trata a los trabajadores que tiene a su cargo, le sacaremos la cartera en el próximo número.

Garibaldino.

REPRESALÍAS

El H. Concejo Departamental que quiere hacer ver al pueblo que procede con sus obreros con humanidad y justicia, nosotros no debemos callar ante las represalias que quiere llevar a la práctica. Dice éste que quiere hacer cumplir los reglamentos que tenía la antigua Junta Económico Administrativa (que hace ya quince años que no está en vigencia). Primero quiso hacer cumplir un artículo de este reglamento que dice: "Todo obrero que falte al trabajo cinco días en el mes sin causa justificada será destituido, cosa que originó una protesta nuestra ante el señor Ponce, presidente del Concejo, y en la cual hemos hecho notar que tal determinación era una cosa descabellada, por cuanto en el Corralón Municipal existe un crecido número de suplentes que reemplazan a los efectivos cuando éstos faltan. A más es una arbitrariedad destituir a un obrero que si es posible con más de diez años de servicio y acogido a la jubilación, por el sólo delito de faltar cinco días al trabajo durante el mes. Pues bien: oída nuestra protesta, el H. Concejo dejó en suspenso tal determinación.

Ahora, nuevamente, tenemos conocimiento de que dicho artículo ha sido reformado, y que es tan perjudicial como el anterior, que es así: "Que todo obrero que falte al trabajo tres días consecutivos sin causa justificada, será destituido, y también todo aquel que tenga seis faltas durante el mes sin causa justificada. ¿Con qué fin toma esas represalias el H. Concejo? ¿Por qué no hace cumplir un artículo de dicho reglamento que se refiere a que todo el personal obrero debe de pagarle sus haberes antes de los treinta días de cada mes?

Seguramente será porque éste favorece a los trabajadores, y a más de no pagarse puntualmente quiere tomar medidas inicuas con nosotros.

Los obreros municipales de la limpieza pública debemos dejar sentada ante el Concejo Departamental nuestra más energética protesta porque con tal determinación perjudica los intereses de los compañeros suplentes y a más si los obreros efectivos faltamos se nos descuenta el jornal que lo gana un suplente, que bastante falta le hace para afrontar las necesidades de su hogar.

Protesta.

Flor de miseria

(CUENTO)

Cansado una tarde de trabajar, me tendía en el suelo, en el ángulo de una casa de piedra; los rayos rojos del sol muriendo hacían resaltar las grietas profundas y las manchas de barro.

En el interior de la casa, parecidos a las razas en una cueva, hombres hambrientos y sucios se agitaban noche y día; tenían los cuerpos cubiertos de harapos y sus almas estaban tan sucias como ellos.

Por la ventana huía, semejante a la humareda espesa y lenta de un incendio, el rumor sordo y económico de la vida bullidora. Hundido en la somnolencia escuchaba este rumor melancólico.

De súbito, cerca de mí, de un montón de toneles vacíos y cajones viejos, ascendió una vez dulce y delicada: Duerme, duerme, mi niño, duerme.

El niño dormirá pronto.

Nunca había oído en esta casa, que las madres arrullaran a sus hijos con tanta ternura. Me levanté calladamente y arrojé la mirada detrás de los toneles. Una muchachita estaba sentada sobre una de las cajas. Inclinada, la blonda cabellera rizosa se balanceaba, lánguidamente y cantaba con aire meditabundo:

Duerme, duerme, angelito mío... que mamá vendrá pronto... y traerá riegos pasteles...

Tenía entre las manitas sucias el mango de una cuchara de palo, envuelta en trapo rojo, y la contemplaba con sus grandes pupilas. Tenía ojos hermosos, claros, dulces y tristes, de una tristeza rara en los niños. Su expresión me hirió hasta tal punto, que no reparé en la tontedad de la cara y de las manos.

Por encima de la niña, como nubes de hollín y de ceniza, pasaban gritos, injurias, reir de borrachos, lamentos... En torno suyo sobre la tierra fangosa, todo estaba destrozado, mutilado, y los rayos del sol muriendo teñían de rojo los restos de las cajas rotas, y prestaba la apariencia lugubre de las ruinas de un gran organismo deshecho por la mano implacable de la pobreza.

Hice un movimiento involuntario; la niña me apareció; su cuerpo sufrió un estremecimiento y sus ojos sospechosos se achicaron. Se encogió por completo como un ratoncillo ante un gato. Yo miré sonriente su cara tímida, triste y mugrienta. Apretó fuertemente los labios y sus delgadas cejas temblaron. Se levanta, sacude su traje desgarrado y descolorido, guarda la muñeca en el pecho y con voz clara me pregunta:

—¿Qué miras?

Tendría once años; era débil, ruin... Me mira fijamente.

—Y bien — continúa después de una pausa—; ¿qué quieres?

—Nada... Diviértete... Me voy.

Entonces da un paso hacia mí, su cara se enfurruña... y su voz alta y clara dice con repugnancia:

—Van conmigo... Me darás quince copeks.

Al pronto no comprendo... pero me estremezco presintiendo algo horrible.

Se aproxima más a mí, se estrecha contra mi cuerpo y huyendo mi

mirada continua hablando con voz monótona y opaca:

—¡Vamos... No tengo deseos de correr las calles buscando un hombre... Además no puedo salir... el querido de mi madre me ha vendido la ropa... para comprar aguardiente... ¡Vamos!

Dulcemente sin hablar, rehusé... Ella me mira con aire sospechoso, como si no comprendiera; sus labios se mueven convulsos. Por fin levanta la cabeza y mirando algo allá arriba con sus ojos claros y tristes dice en voz baja y aburrida.

—Yo no hago aspavientos a nadie... Tú crees que como soy pequeña gritaré... No temas...

Antes, es cierto, gritaba mucho... Pero ahora...

Y sin terminar escupe con indiferencia.

Y yo me alejo llevando en el corazón un horror inexplicable y la mirada de estos ojos infantiles...

Máximo Gorki.

Por fin se han dado cuenta

A los obreros de la Usina Incineradora de Basura:

Todos aquellos llamados que nosotros le hemos hecho han caído siempre en el vacío, pues a ellos no han concurrido, no sabemos si por cobardía o por miedo a los tiranos que los cuidan, tal vez las dos cosas, pero al fin vale más tarde que nunca, pero también hemos de declarar que esto se hizo por casualidad y gracias que algunos compañeros supieron aprovechar la ocasión... en que estos debían de concurrir a nuestro local por un asunto que a ellos directamente les interesaba como fué el ir a firmar los sellados para el nombramiento del habilitado y como para esto era indispensable su presencia en nuestro local y de esa manera fué posible darle principio a la obra, ahora falta que los compañeros de los Hornos no se dejen influenciar por sus cabos de vara, aquellos que les ofertan asados a la criolla y luego le dan algunos días de suspensión aunque para ello no hay haya causa; así, pues, compañeros de los hornos, hay que ser hombres y darse cuenta que para contrarrestar los atropellos y abusos que cometen con nosotros los burgueses hay un solo medio y este es la unificación de todos los obreros del municipio en un fuerte sindicato de resistencia.

¡Compañeros de los hornos! Animo, pues; organizarse y a luchar al lado de nuestros compañeros de la Limpieza Pública y de los trabajadores organizados de todo el país. Adelante, sin miedo, que la hora es propicia. Seréis unos cobardes si no continuáis la obra iniciada.

¡Viva la unión de todos los obreros de la Usina Incineradora! Adelante, adelante, que el camino es esabroso!

Moisés.

Hermanos míos:

**Yo pongo sobre vosotros
esta nueva tabla:**

HACEOS Duros

Así hablaba Zarathustra.

OJO AL CRISTO

Se está levantando un sumario al emperador Areco por su mal proceder en el desempeño de sus funciones como administrador en el Corralón Municipal, pero este sumario ha de ser como muchos otros que suelen instruirse por orden del superior Concejo de A. Departamental que siempre quedan en la nada. ¿Por qué? Porque los sumarios los son siempre muñecas bravas en los momentos "electorales" y como los señores que mandan tienen necesidad de estos acaparadores de boletas, tratan siempre de salvarlos y están en su perfecto derecho que como burgueses se ayuden unos a los otros, sean estos del color que sean, y tomen nota los obreros y verán cómo cuando se trata de ir en contra de los obreros no hay blancos ni colorados; todos están perfectamente de acuerdo en defenderse el tuerto, porque de esa manera están muy cómodos.

¡Que esto sirva de lección a todos los obreros del Municipio, para unirse como hermanos en un fuerte sindicato de resistencia y luego decirle, señores mandones, que oficiáis de amos del Municipio, pero no hacéis nada útil en bien de la población; y bien, nosotros, los que gastamos nuestras energías en hacer la Higiene de la población, los que embellecemos las plazas y paseos públicos para que los señores que nada hacen se recreen la vista, nosotros los que arreglamos las calles y las grandes avenidas para que los señores que nada hacen y pasen en auto no sufran molestias al pasear, nosotros que limpiamos las inmudas cloacas para que la salud pública no sea afectada con ninguna enfermedad; en fin, nosotros que junto con los obreros enfermeros somos los que estamos siempre en contacto con toda la clase de enfermedades y expuestos a todo contagio. Así es que nosotros, dándonos cuenta de los importantes servicios que prestamos a la población exigimos que se nos respete como hombres por los importantes servicios que prestamos para la higiene de la ciudad.

EMPRÉSTITOS

El gobierno de la nación contrató un empréstito de siete millones de pesos por el cual habrá que pagar interés usurario. Ahora se habla de un empréstito municipal de treinta millones de pesos, tomados a crecido interés.

El Estado llega así al colmo del derroche. Y ese derroche no lo hace a costa de los ricos desde luego, sino que se lo hace pagar íntegramente al pueblo trabajador, que tendrá que presenciar, para este cometido, mayor miseria en sus hogares.

Una tras otra se seguirán cometiendo estas canalladas contra nuestra clase, sino sabemos oponer la valla invencible de la revolución. Y esa valla no se levantarán para nuestra defensa sino sabemos hacer grandes los sindicatos y poderosa la unión, para tener una verdadera fuerza.

UN LLAMADO DE ANATOLE FRANCE

AL PUEBLO DE ESTADOS UNIDOS

Pueblo de los Estados Unidos de América, escucha la palabra de un anciano del Viejo Mundo, que no es enemigo tuyo porque es conciudadano de todos los hombres. En uno de tus Estados, dos hombres: Sacco y Vanzetti, han sido condenados por un delito de pensamiento.

Es horrible pensar que los seres humanos deban pagar con su vida el ejercicio de aquel derecho tan sagrado, el derecho que todos debemos defender, cualquiera que sea el partido en que militamos. No permitas la ejecución de esa sentencia. La muerte de Sacco y Vanzetti los transformaría en mártires y te cubriría de oprobio.

Eres un pueblo grande: debes ser un pueblo justo. Hay en tu seno muchos hombres de inteligencia, hombres que piensan, y es a ellos a los que prefiero apelar. Yo les digo: Temed el hacer mártires. Es un crimen imperdonable que nada puede lavar y que pesa eternamente sobre las generaciones. Salvad a Sacco y Vanzetti. Salvadlos por vuestro honor, por el honor de vuestros hijos y de las generaciones que no nacieron todavía.

Anatole France.

TOMEN NOTA NUESTROS COMPAÑEROS

Poderosas razones me impulsan a revelar la censura a que se hacen acreedores ciertos elementos que entorpecen el libre desenvolvimiento de nuestra colectividad y a pesar de lo mencionado se jactan de sinceros organizadores y no cumplen con su deber sindical. En primer término diré que por resolución de nuestro sindicato fué autorizado un grupo de valientes compañeros para constituir el cuerpo de redacción para dar a luz nuestro órgano LABOR, arma de nuestra defensa, siendo éste un aliciente para ilustrar a nuestros camaradas y al mismo tiempo estampar en él las irregularidades de que somos objeto de parte del mal llamado estado patrón. Es un deber inclaudible de todo compañero defender y que los demás defiendan con altivez los reproches de algún afectado o de elementos que permanecen al margen de nuestra organización, pues no debe recaer las responsabilidades sobre un solo grupo; todos en unión debemos hacernos solidarios. Parece que el último número de nuestro periódico les ha afectado a algunos compañeros y al propio J. Marán, hasta el punto de desairar a algunos miembros de comisión sin que se le mereciera.

Pasando a razones que me impulsan a revelar que han dado margen a nuestros comentarios dentro de nuestra colectividad, diré que me llama la atención que elementos que integran el cuerpo de redacción y la misma comisión directiva del gremio den un paso tan en falso estrechando cordiales relaciones con elementos reacios a nuestra organización, que nosotros mismo boyocoteamos y recomendamos a nuestros compañeros que sobre ellos debe pesar el desprecio de los trabajadores conscientes. En estos casos debemos prescindir por amistad que se tenga y hacer efectiva nuestras recomendaciones para ejemplo de los demás; o ser o dejar de ser, es el camino que nos debe de guiar para obtener los anhelos que aspiramos

de emancipación, si en realidad los que se crean afectados se encuadran dentro de las reglas sindicales, no hubieran dado motivo para hacerse odiar por sus compañeros, aunque se crean que están mejor conceptualizados con sus superiores, permaneciendo alegados de nuestro sindicato.

CAMARADAS

Es tiempo de darte cuenta que no eres más que un hambriento, un explotado y un oprimido, de los que no tienen razón ni derecho a gobernarte.

Si con la razón y la verdad no tienes valor de defender tus derechos, y tu libertad tan miserablemente usurpada, eres un cobarde. Siendo que tu silencio significa uno de los crímenes más elevos, llegando a ser asesino hasta de tus propios hijos, sufriendo inocentemente hambre y frío, criándose enfermos y débiles, que cuando llegan a hombres son seres inservibles para la humanidad.

Acaso no sientes también, a corta distancia, en derredor vuestro, gemidos, gritos de dolor, rugidos de ira, de los miserables para quienes el sol no resplandece nunca y las noches todas son negras y frías, de los hambrientos desheredados que todo lo producen, los que van derramando, gota a gota, su sangre y dejando jirones de su carne en la lucha por la existencia.

No comprendo, compañero, puedes resignarte a sufrir tanta desventura; se te humilla ante todos los desprecios, soportas mansamente todos los latigazos para prolongar tu agonía y la de todos los seres queridos que te rodean.

Cuántas veces vuestro hogar se ha visto privado de pan, de luz; vuestros hijos tiritando desfallecidos; las madres llorando su dolor y vosotros mismos desesperados, maldiciendo mil veces la vida miserable a que te encuentras sometido!

Y, sin embargo, permaneces muerto ante tan grandes infamias.

Compañero: no debes cruzarte así de brazos, siendo que el enigma ya

está descifrado, la organización obrera crece a pasos agigantados y ella será la que nos ha de dar días mejores, vientos de honra, de libertad y de vida, y aventando el polvo de tanta miseria y podredumbre.

Agotemos nuestra fuerza en su favor, que nuestras energías no se desgasten sólo en el trabajo de producción, reservándose, si es posible, la mayor energía a la organización.

¡Adelante, compañeros, sin tregua ni desfallecimiento y así podremos combatir a los que hoy nos arrojan el hueso para que pasemos royéndolo!

Todos al sindicato.

Un Hambriento.

ADMIRABLE GESTO

Merece la atención de los trabajadores el ejemplo de los desposeídos de salud a causa del régimen actual que después de haber luchado por su asistencia caen vencidos por el mal que les aqueja y la necesidad les obliga a hospitalizarse en una institución pública que ha sido sostenida por los vencidos y será por la clase explotada misma, nuestros hermanos enfermos del Hospital F. Ferreira han demostrado al proletariado que está en condiciones de luchar por el mejoramiento económico de su clase, que la unión tiene su valor cuando se unen las voluntades.

He ahí cómo en conglomeración han ido al director de la Asistencia Pública a exigir el mejoramiento de su alimentación y el buen trato para con ellos. Nuestros hermanos de dolor que están destinados de parte de la administración de esa casa hospitalaria a engañar el estómago con una taza de caldo, con cuatro fideos nadando, a pesar que el médico ordene mucho alimento, mucho aire y descanso y a pesar de todo ocurre lo contrario con quien tienen la misión de prodigarles sus cuidados que en realidad comen en serio y no de broma.

Boy.

Como se asesina a los obreros

Los crímenes de Santa Cruz. — Fusilamiento en masa de trabajadores. — Las familias proletarias huyen hacia la frontera. — Protestemos contra estas iniquidades.

En Santa Cruz se están cometiendo toda clase de abusos y bárbaros crímenes contra los trabajadores de esa región.

Todo se realiza bajo el consentimiento del gobierno argentino, que muestra oído sordo a los desgarrañados gritos de dolor, que lanzan las víctimas infortunadas en su calvario horrendo.

El ensañamiento brutal y sanguinario de los cínicos militarotes de la Argentina, con esos desventurados hermanos nuestros, llega al colmo de lo inquisitorial y lo infame. Los fusilamientos de obreros se realizan en masas. Quinientos fueron fusilados y descauzados cobardemente por los bestializados sicarios del capitalismo explotador y asesino.

Aterra pensar la angustiosa situación en que se encuentran los tra-

jadores en esa región, teatro de tantos ultrajes y crímenes.

Las familias huyen despavoridas hacia la frontera chilena.

Una ráfaga de dolor y de espanto puebla el ambiente de aquel pueblo, donde entre los ayes desgarrañados de los moribundos, el aspecto indescriptible de los cadáveres descauzados, el llanto de las mujeres y niños, y el hervor de la sangre derramada, todo adquiere caracteres macabros, contornos de muerte.

Estos actos de barbarie no pueden pasar inadvertidos para las personas honestas y humanitarias, y mucho menos para los trabajadores, ya que los víctimas son sus propios hermanos. Y los pueblos deben erguirse iracundos contra estas iniquidades, y prepararse para dar el golpe de muerte al capitalismo y destruir el estado burgués. Pero la protesta debe ser más que una manifestación platónica de solidaridad a nuestros hermanos y odio a la clase enemiga que les mata y descauziza.

Junto a la protesta, la acción de todos.

No hay que actuar de otra manera.

Pues todos estos crímenes son frutos del régimen capitalista, —que arruina a unos y protege a otros,— y sólo podrán exterminarse cuando la clase trabajadora consciente y mancomunada realice la revolución.

¡Guerra sin piedad al capitalismo asesino!

(De *El Obrero en Calzado*)

Los órganos del Estado

Su sistema de dominio

Ya se sabe que el Estado, es un dinamismo de vastas gerarquías.

En sus ramas delega a individuos en su mayoría inescrupulosos. Una cantidad de profetas dependen también de las ramas del Estado. Este pretende siempre que ese conglomerado de hombres, sean una subordinación excesiva al "jefe" inmediato. Este se envalentona y procede con signos fanfarrones, arisquete, y hasta se acostumbra a los sintomatismos, en si mismo, como "matrona viciada" que le producen los mismos deleites, histerismos y se los descarga furibundo en el secundario. Este tiene dignidad y debe defenderse. Busca de unirse a sus camaradas y forman un baile.

La organización sindical. A este también el "jefe" inmediato y el Estado mismo, pretenden por todos los medios restarle valor. Pretenden desconocer la organización. Gritan miles de vilezas cuando se produce una huelga. Y, gritan más cuando ésta se encara contra los procederes rastreros y despóticos de algún caudillo político que responde a los sectores de los que se toman la sartén por el mango...

Esto equivale a que los trabajadores dependientes del Estado, debían ser sumisos y electores—según el amo—y sufrir a parte el látigo brutal de la explotación de los que ofician de amos.

Tales épocas se han ya sumergido. Y cada vez el hombre que el Estado toma por secundario, es más digno. El se organiza; se educa y se interioriza del mismo dinamismo

funcional, que, desastrosamente, ve a su alrededor como producto de incapacidad de los que ofician como "superiores" a él... Los "jefes" inmediatos al obrero del Estado, no les satisface que el paria cambie la taberna por la lectura de un libro o de un periódico que le enseña la ruta del futuro de su clase; que le diga que su patrono es un parásito que pesa encima de la libertad del pueblo; que la política es nefasta porque aumenta esos parásitos y detesta amos y subordinados; que le diga que debe organizarse con sus semejantes y combatir todos aquellos factores de injusticia sean ellos quienes sean los que pretenden constituirse en amos.

Por tanto, que el Estado patrono obedece a un vasto sistema de predominio. Y los más lesionados son los proletarios que de él dependen. En efecto, entonces, estos deben organizarse solidamente.

Los más explotados que dependen del Estado son los del ramo de sanidad, limpieza pública y hospitales, etc., etc.

En otro artículo nos ocuparemos de la organización única a la que debe arribar esta rama de modestos trabajadores.

M. Rus.

CUENTO DEL TÍO

El señor administrador de limpieza y transporte ordena al mayordomo que es menester, como es de práctica cuando se aproximan las elecciones hacer cumplir la ley que obliga a todo empleado público la presentación de la boleta para comprobar que es ciudadano, el mayordomo rehusa desempeñar esa misión, contestando que por repetidas veces ha sido sumariado arguyendo este proverbio: "gato escaldado huye del agua fría".

A pesar de lo dicho es el filo deluento.

El trío señor Enrique Montoro, Miguel Acione (este acciona), Juan Sotto (campana), Filo, este señor por excelencia es filósofo, aprovecha toda oportunidad para su propaganda. Entra el gil haciendo su reverencia.

—Señor don Enrique, vengo a molestarle.

—Molestia ninguna, mi hijo; estoy en la plena convicción que siempre he respondido a las solicitudes de los buenos correligionarios. ¿Qué se te ocurre?

—Deseaba mejorar mi situación que me facilitara ganar algún vale extraordinario.

—Bueno, andá nomás, que serás complacido.

—¡Ah!, che, ¿presentaste la boleta?

—Si, señor, don Enrique, al empleado (el encargado) del depósito, pero como estaba ocupado, no me la devolvió.

—Ah! bueno, de eso yo me encargo cuando la necesites.

El otario no se atreve a reclamarla por que debe los servicios prestados del mayordomo.

Entra otro, para hacer anotar el número de su balota y dice el campana:

—Araca; este es miembro de la Comisión del gremio.

Bay.

OBRA SINDICAL

Comité de Propaganda de nuestro gremio. — Lo que se propone hacer.

Hace falta que los obreros de la Limpieza Pública salgan de la mororra en que están sumidos, teniendo un sindicato con quince años de vida y que sindicalmente no hizo nada práctico. Así, pues, el comité de propaganda ha de realizar una serie de conferencias ilustrativas y de carácter gremial. A esta obra tienen la obligación de prestar su concurso todos los trabajadores, concienciando a todas las conferencias y llevar sus compañeras para que ellas también se capaciten para luchar a nuestro lado.

El Comité.

NOTAS SINDICALES

A los compañeros en particular y trabajadores en general hacemos notar que el número de nuestro periódico LABOR, perteneciente al mes de Febrero del año en curso, se ha posergado por razones de carácter privado.

Riego nocturno

No ha sido nuestro ánimo afectarlos moralmente a nuestros compañeros haciéndoles recomendaciones en cordialidad para bien del desempeño de nuestras tareas.

A pesar de lo mencionado alguien a interpretado en otro sentido poniendo en práctica el desprecio para ciertos compañeros.

La división debilita al proletariado. La debilidad del proletariado es la fortaleza del capitalismo. Sólo, pues, al capitalismo favorece la división. Consecuentemente las divisiones sirven al capitalismo. Quien sirve al capitalismo, es enemigo de la revolución y quien diciéndose revolucionario, es enemigo de la revolución, sirviendo al capitalismo, resulta un traidor o un agente del enemigo.

La mitad de los que lloran merecerían ser ahogados en sus propias lágrimas.

ALMAFUERTE

Felices de vosotros los imbéciles
Los que nada sentís ni pensáis nada,
Huecos de corazón y de cerebro.
Espíritus sin luz, almas sin alma.

Felices sí, los que sólo
alimentáis famélicos la panza
Y flotáis en los mares de la vida
Como flotan los fosos sobre el agua.

Quién pudiera matar el pensamiento,
Aniquilar el corazón y el alma,
Vivir entre las sombras sumergido,
Sin luz, sin sol y sin ansias!

ALBERTO GHIRALDO.

ANSELMO LORENZO

HACIA LA EMANCIPACIÓN

Compañeros y lectores:

Sois multitud, pero he de hablaros como si en un rinconcito de un centro obrero hablara con uno solo, con cada uno de vosotros; quisiera dar a mis palabras toda la substancia de la verdad, toda aquella fuerza irresistible que aniquila el poder del atavismo, de la rutina, de la preocupación. Deseo ser motivo determinante de un cambio radical de vuestra voluntad por efecto de un cambio radicalísimo en vuestro pensamiento acerca de la constitución de la sociedad. Quiero, y ojalá lo logre para bien vuestro, no para satisfacción particular mía; quiero que respecto de la sociedad en que vivimos os consideréis, no como habitantes de una casa que amenaza ruina, sino como casa incendiada; porque en la primera, no viendo el peligro inmediato, se va pasando con esa desmayada voluntad que anula el pensamiento, envilece al individuo, degenera a la colectividad y se engolfa inconscientemente en los conflictos, mientras que la amenaza mortal en la segunda obliga a huir y a buscar otro albergue.

El método, e lavante racional hacia un fin, es absolutamente necesario en la propaganda emancipadora del proletariado.

Sin duda por falta de método, por no haberse seguido la marcha racional necesaria a tal objeto, nos hallamos hoy en España, al cabo de más de medio siglo de movimiento obrero, con que es necesario repetir lo tantas veces dicho y otras tantas olvidado, y hoy, como en 1870, hemos de persuadir a grandes masas obreras que están injustamente oprimidas, que son indebidamente explotadas, que han de organizarse para constituir fuerzas resistentes a la explotación, y que individualmente y con el concurso de los trabajadores emancipadores organizados se ha de estudiar para luchar con éxito y para afianzar el triunfo en una sociedad científica y racionalmente reconstituida.

(Continuará).

JUAN DELGADO

Este señor, que ocupa un puesto de pintor, sin tener competencia, se hizo reportegear por el diario boyocoteado y agrega, queriéndose defender, diciendo:

—En la Dirección de Limpieza se necesita un oficial carpintero, y tienen que traerlo; y en el mismo caso un pintor. Y agrega, también, que se necesita la preparación de tales.

Ahora preguntamos al señor Delgado: ¿quiere decirnos dónde y cuándo agarró un pincel en la mano para hacerse acreedor de un puesto del cual no es merecedor? Lo único que agarró este señorito fué la recomendación de Julio M. Sosa que lo fletó al curdela Areco, y éste, viendo la cuña que traía, lo zampó en los talleres donde actualmente se encuentra pintando abanicos.

Peñarol.

El perro Juan Soto

Este tipo fué el único adulón que se prestó para contrarrestar la noble campaña que nuestro sindicato hizo contra las arbitrariedades que diariamente venía cometiendo el borachín y terco Areco. Se valió del diario enemigo de los trabajadores, pero como este tipo no tiene escrupulos y comprende que en estos momentos donde los parásitos descargan más sus ruindades contra la clase consciente, se prestó para andar con adulonerías defendiendo a superiores, para ver si después consigue acomodarse.

Sobre este ruin, tendríamos mucho que hablar, pero como comprendemos que no es digno de tenerlo en cuenta.

Los trabajadores ya podrán apreciar qué clase de tipo será, que fué expulsado de nuestra entidad, por mal compañero.

Uno.

¡ALERTA!

Llamamos la atención de varios compañeros componentes de la nueva Comisión Administrativa, sobre la poca actividad que despliegan, no llenando cumplidamente las necesidades de sus cometidos.

Procuren estos compañeros de cooperar a nuestra grandiosa obra, no permitiendo que otros compañeros sean siempre las eternas víctimas, recayendo sobre ellos cargos y responsabilidades.— De lo contrario, sus conciencias les dictarán el camino a seguir.

Uno.

Pro hambrientos de Rusia

La velada del 25

Organizada por el Sindicato Obrero del Municipio, se realizará el sábado 25 del corriente en la Casa del Pueblo, una gran velada a beneficio de las víctimas del hambre en Rusia.

Dado el fin altamente humanitario a que responde el acto a realizarse, es de esperar que los compañeros se apresurarán a retirar localidades para la velada.

En primera parte subirá a escena el drama en un acto, original de González Pacheco, titulado *Las Viboras*.

A continuación se pondrá en escena la comedia en un acto de M. Zozaya, titulada *El primero que pasa*.

Por último, se representará el precioso drama en un acto titulado *Para salvar el rebaño*.

—¿A dónde vais, jóvenes; a dónde vais, estudiantes que recorréis las calles en manifestación, lanzando en medio de nuestras discordias la bravura y la esperanza de los veinte años?

—Vamos a la humanidad, a la verdad y a la justicia.—E. ZOLA.